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1 Einfihrung
Ziffer: Schriftzeichen zum Darstellen von Zahlen

Zahl: - Mengenangabe
- Darstellung in Ziffern (4.711) oder Worten (,hundert*)

Additionssytem: stellenwertloses Zahlensystem

- Das Rdomische Zahlensystem war bis ins 16. Jahrhundert
in Europa in Gebrauch.

Regeln:

Nachteile:
- lange und unubersichtliche Zahlen
- keine Null
- schwierig bei Rechenoperationen
z. B.: XCIX ¢« XLIX (statt: 99 « 49)



Beispiele:

49 = XLIX nicht: IL
99 = XCIX nicht: IC, LIL
495 = CDXcVv nicht: VD, XDV , CDLXLV

999 = CMXCIX nicht: IM, XMIX, DCDLXLIX
1997 = MCMXCVII

4 = |V

Uhr der evangelisch-
reformierten Kirche
in Leipzig mit einer

Lfalschen” Vier

-

Eroffnet 31. Oktober 1785 Anno 1685

Witz:

Ein Romer kommt in die Bar, streckt zwei Finger aus und sagt: ,,Fiinf
Bier bitte!“




Positionssystem: (auch: Stellenwertsystem)

- von Bedeutung ist die jeweilige Position der einzelnen Ziffern
innerhalb der Zahl
z.B.: 471110 = 4103+ 7102+ 1101 + 1100

4000 + 700 + 10 + 1

- Das Sexagesimalsystem (Basis 60) verwendeten ca. 3000
bis 1800 v. u. Z. die Babylonier, Sumerer und Mesopotamier.
- Zeiteinteilung, Kreiseinteilung

- Das Vigesimalsystem (Basis 20) verwendeten die Kelten in
England und Frankreich, die Basken in Nordspanien, die
Azteken und die Mayas in Studamerika.

- bis in die 1970er Jahre war ein englisches Pfund = 20
Schillinge

- Das Dezimalsystem (lat. ,decem® = dt. ,zehn®) basiert auf
der Grundzahl 10. Im Dezimalsystem gibt es die Ziffern 0, 1,
2, ... 9. Die Stellenwerte einer Dezimalzahl verlaufen von
rechts nach links wie folgt: 1, 10, 100, 1.000 usw.

! Exponent 2
102 = 100 | « Potenzwert 100

T Basis 10



2

1)

2)

Das Umrechnen von Zahlen aus unterschiedlichen
Zahlensystemen

Welchen Dezimalwerten entsprechen die Zahlen 4.7117
147118/ 4.71197?

a)
b) 4.711s =

c) 4.711 =

Welchen Dezimalwerten entsprechen die Zahlen 2.004s /
2.0046 / 2.0047 / 2.004s / 2.0049?

a) 2.004s

b) 2.0046 =

) 2.0047 =

d) 2.004s =

e) 2.0049 =




3.) |Welchen Dezimalwerten entsprechen 1.443s |/ 1.4437 /
1.4439 / 1.44311 / 1.44313 7

a) 1.443s =

b) 1.4437 =

c) 1.4439 =

d 1.44311=

e) 1.44313=

4.) |Stellen Sie die Dezimalzahl 4.71110 im 7-er-, im 8-er-
und im 9-er-Zahlensystem dar!

a)

b)




5.)

Stellen Sie die Dezimalzahl 2.00410 im 5er-, 6er-, 7er-,
8er- und 9er-Zahlensystem dar!

a)

b)

d)




6.)

Stellen Sie die Dezimalzahl 1.44310 im 5er-, 7er-, 9er-,
1ler- und 13er-Zahlensystem dar!

a)

b)

d)




7))

Vervollstandigen Sie folgende Tabelle, indem Sie die in
der ersten Spalte stehenden Zahlenwerte jeweils in das
5er-, 6er-, 7er-, 8er-, 9er-, 10er-, 1ler-, 12er- und 13er-

Zahlensystem kovertieren!

Zahlensysteme
5-er | 6-er | 7-er | 9-er |10-er|11-er

12-er

13-er

1235

1236

1237

1239

12310

12311

12312

12313




3 Das Rechnen im Dualsystem

3.1 Das Umrechnen von Dezimalzahlen in Dualzahlen

Das Dualsystem (auch: Binarsystem) ist ein Stellenwertsystem,
das auf der Grundzahl 2 basiert. Im Dualsystem gelten die
Ziffern 0 und 1. Die Stellenwerte einer Dualzahl verlaufen von
rechts nach links wie folgt: 1, 2, 4, 8, 16, 32 usw.

z. B.: Welcher Dualzahl entspricht der Dezimalwert 53,3437510?

26
13

53 : 2
26 : 2
13 : 2
6:2
3:2
1:2
0,34375
0,6875
0,375
0,75
0,5

NDMNMDDNNDN

6

3
1
0

Rest:
Rest:
Rest:
Rest:
Rest:
Rest:

0

1
0
1
1

1

RO |O

1 4 1101012

,6875
375

,0 4 0,01011>

8.) |Welcher Dualzahl entspricht der Dezimalwert 23,937510?

10



9.)

Welcher Dualzahl entspricht der Dezimalwert 17,7812510?

11




3.2

Das Umrechnen von Dualzahlen in Dezimalzahlen

: 101011,11>

10.)

11.)

32 +0 +8 + 0+ 2 +1
43,7510

+

Yo

1025 + 0024 + 1023 4+ 0022 + 1021 + 1020 + 1021 + 122

+ Ya

Welchem Dezimalwert entspricht die Dualzahl 11011,101,?

11011,1012

Welchem  Dezimalwert  entspricht
10011,10012?

die

Dualzahl

10011,10012

12




3.3 Das Grundrechnen mit Dualzahlen

z.B.: 1011,01 11,25
+1100, 11 +12,75
11000, 00 24,00

zB: 100110, 01 38,25
-~ 10011, 11 — 19,75
10010, 10 18,50

z.B:  1011,101 * 11,1 11,625 « 3,5
1011101 34875

1011101 58125
1011101 40,6875

101000,1011

12.) | Addieren Sie im Dualsystem!

a) 1101, 11 13,75

+ 110,10 + 6,50

b) 11101, 00 29,00

+ 1001, 01 + 9,25

c) 1711101, 11 61,75

+ 11011, 01 + 27,25
13.) | Subtrahieren Sie im Dualsystem!

a) 1101 11 13,75

- 110 10 - 6,50

b) 11101, 00 29,00

- 1001, 01 - 9,25

c) 1711101, 11 61,75

- 11011, 01 - 27,25

13



4 Das Rechnen im Hexadezimalsystem

4.1 Das Umrechnen von Dezimalzahlen in Hexadezimalzahlen

Das Hexadezimalsystem ist ein Stellenwertsystem, das auf der
Grundzahl 16 basiert. Im Dualsystem gelten die Ziffern 0, 1, 2,
... 9, A, B, C, D, EundF. Die Stellenwerte einer Hexadezimal-
zahl verlaufen von rechts nach links wie folgt: 1, 16, 256, 4.096
usw.

Das Umrechnen von Dezimalzahlen in Hexadezimalzahlen er-
folgt Uber den Zwischenschritt Dualsystem. Die dabei ermittelte
Dualzahl wird in Viererblocken (Tetraden) zusammengefasst.

z.B.: 14710 = 144 + 3

= 916 + 316° = 9336
oder:
14710 = 128+16+2 +1 =

= 27+ 24+21+20 =|1001|0011

= 9316
oder: 147 : 16 =9 Rest: | 3
9:16=0Rest:| 9 > 9316

z.B.: 0,34375 -+ 16 51,5
0,5 - 16 ,0 =2 0,581

1l
(00]
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14.) | Stellen Sie die Dezimalzahl 112,37510 als Hexadezimal-
zahl dar!

112,37510

oder:

oder:

=

15.) | Stellen Sie die Dezimalzahl 193,62510 als Hexadezimal-
zahl dar!

193,62510

oder:

oder: 1

15




4.2 Das Umrechnen von Hexadezimalzahlen in Dezimalzahlen

Das Umrechnen von Zahlen aus dem Hexadezimalsystem in
das Dezimalsystem erfolgt ebenfalls Gber den Zwischenschritt
Dualsystem. D. h., jeweils eine Dualtetrade entspricht einer
Hexadezimalziffer.

z.B. 1A716 = 1 A 7
= 14162 + 10-16! + 7-16°
= 266 + 160 + 7 = 42310
oder: 1 A 7
0001 1010 0111
28 + 2742% + 22421420
256 128+32  4+2+1 = 42310

16.) [Welchem Dezimalwert entspricht die Hexadezimalzahl
2CB16?

2CBis =

oder:

16



17.) [Welchem Dezimalwert entspricht die Hexadezimalzahl
0815167

81516

oder:

17



4.3

z.B.:

z.B.:

18.)

19.)

Das Grundrechnen mit Hexadezimalzahlen

3F8,8 1.016,5000
+ 7699 +1.897,5625
B62,1 2.914,0625
769,9 1.897,5625
—3F8.8 —1.016,5000
371,1 881,0625

Addieren Sie im Hexadezimalsystem!

a) 6AB,5  1.707,3125
+ 3CE,A  +974,6250

b) 9DE,6 2.526,3750
+ 4A1,1 +1.185,0625

C) 83C,1 2.108,0625
+ B4A +180,6250

Subtrahieren Sie im Hexadezimalsystem!

a) 6AB,5 1.707,3125
— 3CE.A — 974,6250
b) 9DE,6 2.526,3750

—4A1,1 -1.185,0625

C) 83C,1 2.108,0625
— B4A —180,6250
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5 Das Rechnen im Oktalsystem

51 Das Umrechnen von Dezimalzahlen in Oktalzahlen

Das Oktalsystem ist ein Stellenwertsystem, das auf der Grund-
zahl 8 basiert. Im Oktalsystem gelten die Ziffern 0, 1, 2, ... 7.
Die Stellenwerte einer Oktalzahl verlaufen von rechts nach
links wie folgt: 1, 8, 64, 512, 4.096 usw.

Das Umrechnen von Dezimalzahlen in Oktalzahlen erfolgt Gber
den Zwischenschritt Dualsystem. Die dabei ermittelte Dualzahl
wird in Dreierblécken (Triaden) zusammengefasst.

z.B.: 14710 = 128 16 3
2:82 + 281 + 380 = 223g
oder: 2 2 3
010 010 111
27 + 24 + 22+21+20
128 + 16 + 4+2+1 = 14710
oder: 147:8 = 18 Rest:
18:8 = 2 Rest:
2:8 = O0ORest:| 2 > 223s

z.B.: 0,34375 + 8 =| 2 |,75
0,75 +8=|6 |0 4 0,268
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20.) | Stellen Sie den Dezimalwert 92,2510 als Oktalzahl dar!

92,2510

oder:

oder:

=¥

21.) | Stellen Sie den Dezimalwert 87,7510 als Oktalzahl dar!

87,7510

oder:

oder:

20



5.2 Das Umrechnen von Oktalzahlen in Dezimalzahlen

Das Umrechnen von Zahlen aus dem Oktalsystem in das
Dezimalsystem erfolgt ebenfalls Gber den Zwischenschritt Dual-
system. D. h., jeweils eine Dualtriade entspricht einer Oktal-
ziffer.

z.B.: 1478 = 1+82 + 481 + 780
= 64 + 32 + 7 = 10310
oder: 1 4 7
001 100 111
182+ 481+ 7 80
64 + 32 + 7 = 10310

22.) | Welchem Dezimalwert entspricht die Oktalzahl 4.711g?

4711s

oder:

21



23.) | Welchem Dezimalwert entspricht die Oktalzahl 237,287

237,23

oder:

5.3 Das Grundrechnen mit Oktalzahlen

z.B.: 645,58 421,62510
+ 372,78 + 250,87510
1240,4s 672,50010

z.B.: 645,58 421,62510
— 372,78 — 250,87510
252,68 170,75010

22



24.)

25.)

Addieren Sie im Oktalsystem!

a) 365,38 245,37510
+ 256,48 + 174,50010

b) 623,18 403,12510
+ 234,68 + 156,75010

C) 453,28 299,25010
+ 375,68 + 253,75010

d) 135,18 93,12510
+132,7s + 90,87510

Subtrahieren Sie im Oktalsystem!

a) 365,33 245,37510
— 256,43  —174,50010

b) 623,13 403,12510
— 23468 —156,75010

C) 453,28 299,25010
— 375,68 —253,75010

d) 135,1g 93,12510
—1327s - 90,8751
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6 Das Rechnen im Quartalsystem

6.1 Das Umrechnen von Dezimalzahlen in Quartalzahlen

Das Quartalsystem ist ein Stellenwertsystem, das auf der
Grundzahl 4 basiert. Im Quartalsystem gelten die Ziffern 0, 1, 2
und 3. Die Stellenwerte einer Quartalzahl verlaufen von rechts
nach links wie folgt: 1, 4, 16, 64, 256 usw.

Das Umrechnen von Dezimalzahlen in Quartalzahlen erfolgt
Uber den Zwischenschritt Dualsystem. Die dabei ermittelte
Dualzahl wird in Zweierblécken zusammengefasst.

z.B.: 14710 =128 + 16 + 0 + 3
=243 + 142 + 041 + 340 = 21034
oder: 2 1 0 3
[ 120 | o1 | oo | 11 |
27 24 0 21+20
128 + 16 + 0 +2+1 = 14710
oder: 147:4 = 36 Rest;| 3
36:4 = 9Rest:| O
9:4 = 2Rest:| 1
2:4 = 0O Rest:| 2 -> 21034
z.B.: 0,34375 <+ 4 =| 1 |,375
0,375 4 =115
0,5 4 =2 1,0 -> 0,1124

24



26.) | Stellen Sie den Dezimalwert 42%210 als Quartalzahl dar!

42,510

oder:

oder:

\

27.) | Stellen Sie den Dezimalwert 36%410 als Quartalzahl dar!

36,7510

oder:

oder:

25



6.2 Das Umrechnen von Quartalzahlen in Dezimalzahlen

Das Umrechnen von Zahlen aus dem Quartalsystem in das
Dezimalsystem erfolgt ebenfalls Gber den Zwischenschritt Dual-
system.

z.B.: 1324 = 142 + 341 + 240
= 16 + 12 + 2 = 3010
oder: 1 3 2
01 11 10
142+ 3e4l+ 240
16 + 12 + 2 = 3010

28.) | Welchem Dezimalwert entspricht die Quartalzahl 21,3347

21,334

oder:

29.) | Welchem Dezimalwert entspricht die Quartalzahl 11,2247

11,224

oder:

26



6.3 Das Grundrechnen mit Quartalzahlen

z.B.: 301,24

+212,34

z.B.: 301,24

—212,34

49,5010
+ 38,7510

49,5010
— 38,7510

30.) | Addieren Sie im Quartalsystem!

a) 312,24 54,5010
+ 123,34 + 27,7510
b) 232,14 46,2510
+ 133,24 + 31,5010
c) 300,24 48,5010
+ 211,34 + 37,7510

31.)

Subtrahieren Sie im Quartalsystem!

a) 312,24
—123.34

b) 232,14
— 133,24

) 300,24

— 211,34

54,5010
— 27,7510

46,2510
— 31,5010

48,5010
— 37,7510

27




7 Das Umrechnen zwischen Hexadezimal-, Oktal-,
Quartal- und Dualsystem

Werden die Ziffern einer Dualzahl beginnend ab dem Komma
zu Zweier-, Dreier- (auch: Triaden) oder Viererblécken (auch:
Tetraden) zusammengefasst, ergeben sich die Ziffern der
gleichwertigen Quartal-, Oktal- bzw. Hexadezimalzahl.

z. B.: Wandeln Sie die Dualzahl 110110010,01112 in eine
Quatrtal-, eine Oktal- und eine Hexadezimalzahl!

110110010,0111,
= |o1]10[11]00[10|,[01[11]|= 12302,134

110110010,0111
= [110[110]010], [011[100|= 662,34

110110010,0111,
= (0001|1011 0010, |[0111|= 1B2,716

32.) |Wandeln Sie die Dualzahl 100101010,10102 in eine
Quartal-, eine Oktal- und eine Hexadezimalzahl!

100101010,10102

100101010,10102

100101010,10102

28



Dezimal- Dual- Quartal- Oktal- | Hexadez.-
system system system system system
110 12 jl_z ]1_; 11126
210 102 % o 216
310 11 3 3 3,
410 1002 P Ao 4o
510 101> 1j||_ j(|)_142 1;;2 '15011;
610 1102 1j||_ ;:: lézz 231102
710 111> 1j||_ ;13,142 17l zz 17111;
810 10002 P Ers 810
910 100, | v | i [
1010 1010, B Er A
1110 10112 O B Bic
1210 11002 Pl o Cao
1310 11012 PO Er Dut
1410 1110 P ey e
1510 11112 119,'3::2 1|1171;2 1&122
160 | 200000 | Yoo | Gor | low
1710 100012 ' |1000 |1(1112 102| j(l)_(:;12 1![%?32 2
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Dezimal- Dual- Quartal- Oktal- Hexadez.-
system system systern SYSte_m .Syste“m
Zweierbldocke | Dreierblocke | Viererblocke

L ose | on | i3 | 0 |
L ome | oon | g% | 0B | o
oo | o | G5 | am | ol
L -oume | oo | 58 | o5 | o3
f oarme | oo | 51 | 53 | 5o
S =06250 | 0101 | 99 | oa | oA
% = 0,87510 0,111 061’13522 %1;182 %’?llzlfé
L = 006250 | 00002 | Porr | “oa | oan
2 =087 | 00011 | §oa | “oia | G
= = 081250 | 001012 | §itr | “09a | Gee
& = 043750 | 00111 | §13 | 03 | G
2 = 056250 | 010012 | 9o | “odar | G
U - 068750 | 01011 | B93 | ‘ot | opa
L - o81250 |0110% | Sa1r | oear | oos
L - 0903750 | 01115 | Gaar | “orar | OFs
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33.) [Wandeln Sie die Dualzahl 1110010011,01012 in eine
Quartal-, eine Oktal- und eine Hexadezimalzahl!

1110010011,01012

1110010011,0101>

1110010011,01012

34.) |Wandeln Sie die Quartalzahl 1233,234 in eine Oktal- und
eine Hexadezimalzahl!

1233,234

1233,234

35.) |Wandeln Sie die Quartalzahl 1302,024 in eine Oktal- und
eine Hexadezimalzahl!

1302,024

1302,024
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36.)

37.)

Wandeln Sie die Oktalzahl 2307,574 in eine Quartal- und

eine Hexadezimalzahl!

2307,57s

2307,57s

Erganzen Sie in der folgenden Tabelle die fehlenden Werte!

Dual-
system

Quartal-
system

Oktal-
system

Dezimal-
system

Hexa-
dezimal-
system

Dual-
system

10101010101

Quartal-
system

12121

Oktal-
system

707

Dezimal-
system

481

Hexa-
dezimal-
system

19D
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